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Intervenção do Deputado António Loura 
Sessão Plenária de 17de Junho de 2008 

 
 

VISITA ESTATUTÁRIA À ILHA DE SANTA MARIA 
 

 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
 
Nos dias 19, 20 e 21 de Maio deslocou-se à Ilha de Santa Maria o Governo Regional para a 
última visita estatutária desta VIII Legislatura.  
 
A seis meses do final deste mandato, e no enquadramento desta visita estatutária, penso 
ser este o momento certo para se fazer um balanço da actuação do Governo Regional, 
quanto ao grau de cumprimento dos compromissos eleitorais. 
 
Da análise cuidada daqueles que foram os referidos compromissos eleitorais, verifica-se 
que o Governo Regional tem cumprido e bem, aquelas que são as suas obrigações para 
com os Marienses, em devido tempo propostas e sufragadas nas eleições de 2004. 
 
Em todos os sectores da governação existem investimentos feitos, obras a decorrer e outras 
em fase de arranque, o que nos leva a crer que esta legislatura foi, sem dúvida, para Santa 
Maria, mais um período de tempo importante para o seu desenvolvimento e a certeza, 
também, de que a Ilha está, cada vez mais, a preparar-se para enfrentar os desafios do 
futuro, que são exigentes e muito competitivos. 
 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
O Governo Regional dos Açores visitou Santa Maria, e como sempre acontece nestas 
alturas, foi com grande expectativa que mais uma vez os Marienses acompanharam esta 
visita. Primeiro, para saber se o Governo iria acolher as preocupações e anseios dos 
Marienses em questões que são relevantes para o seu bem estar e desenvolvimento, 
depois, para verificar que decisões tomaria o Governo Regional, no seguimento dos seus 
compromissos eleitorais. 
 
Por outro lado, estas visitas, têm um significado muito grande, na medida em que 
permitem ao Governo Regional tomar conhecimento in-loco do andamento dos 
investimentos que são da sua responsabilidade, para além de poder contactar com todos 
os agentes responsáveis pelo desenvolvimento da ilha, como é o caso do Conselho de Ilha. 
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Na reunião entre o Conselho de Ilha e o Governo Regional, muitas questões foram 
levantadas pelo Conselho. A todas elas o Governo deu resposta. Tais questões tiveram 
repercussões no Comunicado do Conselho do Governo. Saliento por exemplo: Centro 
Histórico; Extensão do Museu de Santa Maria em Vila do Porto; Renovação da Frota de 
Autocarros da Empresa de Transportes Colectivos de Santa Maria; Centro de Acolhimento 
Temporário para Crianças e Jovens em Risco; Manutenção de Caminhos Agrícolas; Apoio 
à Associação Agrícola de Santa Maria para a construção da Sede e Armazéns; Realização 
de Obras de Protecção da Orla Costeira; Gestão de Resíduos e Obras no Edifício da 
Lotaçor no porto de Vila do Porto.       

 
 

Na reunião do Conselho do Governo, realizado em Vila do Porto, foram tomadas as 
seguintes deliberações: 

 
• No âmbito da revitalização do conjunto classificado de interesse público da 

chamada “Zona Antiga” de Vila do Porto, foi decidido duplicar aumentando de 
25% para 50% a percentagem de apoio a fundo perdido para as obras de 
recuperação de imóveis que se integrem em conjuntos classificados, situados nas 
ilhas de Santa Maria, S. Jorge, Graciosa, Flores e Corvo. 
 

• Promover o lançamento do concurso para o projecto de arquitectura da instalação 
do Museu de Santa Maria em Vila do Porto, mantendo-se, cumulativamente, o 
actual espaço existente na freguesia de Santo Espírito vocacionado para a área 
etnográfica.  
 

• Autorizar a empreitada de construção do Posto de Atendimento ao Cidadão de Vila 
do Porto, no âmbito da Rede Integrada de Apoio ao Cidadão (RIAC), prevendo-se o 
início do seu funcionamento no próximo mês de Julho. 
 

• Autorizar a aquisição de dois novos autocarros para a Empresa de Transportes 
Colectivos de Santa Maria, no quadro da melhoria das condições de segurança da 
frota desta empresa e da qualidade de serviços prestados aos clientes que utilizam 
este meio de transporte.  
 

• Ceder à Santa Casa da Misericórdia de Vila do Porto dois lotes, situados no 
loteamento Lombas 2, destinados à edificação de um Centro de Acolhimento 
Temporário para Crianças e Jovens em Risco. 

 
• No âmbito do investimento na Central Hortofrutícola, executar as estruturas 

adequadas à instalação e funcionamento da sede e serviços da Associação Agrícola 
de Santa Maria. 

 
• Mandar elaborar os projectos de construção do Centro de Processamento de 

Resíduos e de Requalificação do Aterro Sanitário da Ilha de Santa Maria. 
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• Aprovar o Plano de Ordenamento da Orla Costeira de Santa Maria, prosseguindo 
assim, os objectivos de defesa e preservação do património natural, bem como de 
definição de critérios de prevenção nas áreas de risco geológico. 

 
• Abrir o concurso público para a requalificação ambiental e urbanística da Baia de 

São Lourenço, num investimento que ascende a cerca de € 5.000.000,oo.Com esta 
intervenção pretende-se fazer face à erosão costeira, à reposição dos níveis de carga 
das areias da praia, com um conjunto de intervenções que configuram um 
adequado ordenamento paisagístico do local, possibilitando uma melhor utilização 
do meio natural pelos visitantes e reforçando a Baia de São Lourenço, como um dos 
cartazes turísticos mais representativos dos Açores.                                                                             

 
• Apoiar diversas instituições locais para a prossecução das suas actividades, 

designadamente: 
 

A Associação de Desenvolvimento Local Mariense – Salvaterra, com uma 
comparticipação financeira no valor de 15 mil euros destinada a apoiar o 
funcionamento do Clube Informático de Santa Maria, dependente daquela 
associação; à Associação de Juventude da Ilha de Santa Maria com um apoio 
financeiro no valor de 15 mil euros destinado a apoiar o funcionamento dos 
Espaços TIC, uma rede de postos de acesso às tecnologias de informação e 
comunicação em Vila do Porto e nas freguesias de Almagreira, Santa Bárbara, Santo 
Espírito e São Pedro, bem como continuar o processo de cooperação e parceria com 
a Associação Agrícola de Santa Maria, com objectivo de melhorar a qualidade dos 
serviços prestados aos agricultores e disponibilizar serviços técnicos especiais de 
apoio para a elaboração de projectos de investimento a candidatar aos novos 
incentivos do ProRural e apoiar ainda a Associação de Pescadores da Ilha de Santa 
Maria na aquisição de uma propriedade, na zona da rampa de varagem de Vila do 
Porto, destinada à construção de infra-estruturas de apoio ao sector das pescas. 
  

 
Ainda no âmbito da visita estatutária realço a inauguração da marina de Vila do Porto, 
com 120 lugares de amarração, com condições ao nível do melhor, que a Região oferece 
nas restantes ilhas. 
O investimento ascendeu a 10 milhões de euros, a que se juntarão mais três milhões para a 
2ª fase das obras, que visam a pavimentação do terrapleno, a construção de um edifício de 
apoio, bem como a correcção do cais de passageiros, cujo concurso já foi lançado. 
Com este investimento a Ilha ganhou mais um pólo de oportunidade para o seu 
desenvolvimento que proporcionará um maior dinamismo económico, gerador de 
emprego e de riqueza. 
 
Foi também inaugurado o Centro de Actividades Ocupacionais, com capacidade para 25 
utentes, cujo projecto, obra, fiscalização e aquisição de equipamentos orçou € 672.450,00. 
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Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
Desta visita estatutária à Ilha de Santa Maria ressalta a atenção que o Partido Socialista e o 
seu Governo Regional dedicam aos compromissos eleitorais que assumiram e a 
preocupação em assegurar o seu efectivo cumprimento, no respeito aliás, por aqueles que 
os mandataram para conduzir os destinos da Região. 
 
O Governo Regional está efectivamente empenhado no desenvolvimento dos Açores e 
neste caso particular, no progresso e desenvolvimento da ilha de Santa Maria, investindo e 
apoiando projectos de grande valor estratégico, como é o caso da Estação de Rastreio de 
satélites da ESA, na construção de hotéis, na construção do Campo de Golfe para apoio ao 
turismo, na construção da Marina para apoio às actividades náuticas marítimas, ou no 
desenvolvimento de projectos, como é o caso do Núcleo de Pescas de Vila do Porto, cuja 
obra terá início na próxima legislatura.  
 
Para que esta política de desenvolvimento tenha sucesso, é urgente que as autoridades da 
Ilha e outras entidades, designadamente, as autarquias, sector empresarial e associações 
locais se associem ao esforço que este Governo tem vindo a efectuar ao longo dos últimos 
anos, promovendo as iniciativas complementares que se impõem. 
 
Senhor Presidente da Assembleia    
Senhoras e Senhores Deputados 
Senhora e Senhores Membros do Governo 
 
 Concluo, dizendo com toda a convicção que este Governo Regional tem feito bem o seu 
trabalho e tem criado as condições de base indispensáveis ao desenvolvimento de Santa 
Maria, como é aliás reconhecido pela esmagadora maioria dos Marienses.  
 
 
Disse. 
 
 
Horta, Sala das Sessões, 17 de Junho de 2008 
 
O Deputado Regional, 
 
 
António Loura 
 
 

 
 


